

老年人牙齿保健的几个误区

宋傅夫

随着年龄的增长，牙齿会逐渐变得松动，吃东西也容易塞牙。老年人牙齿的变化往往是“润物细无声”的，所以很多老年人对自己的牙齿状况并不是特别在意，但是如果不注意牙齿健康问题，后果也是比较严重的。

现在随着社会经济水平的提高，很多老年人也开始注重自己的牙齿健康，但是往往由于缺乏口腔保健知识而陷入误区。为了帮助老年人更好地进行口腔保健，下面介绍一些常见的误区，希望对老年人有帮助。

一、齿掉了不用补

很多老年人觉得，牙齿掉了就再也不长了，还可以吃东西，所以不用补。这种想法是非常错误的。牙齿在人体内承担着咀嚼食物、发音等重要功能，牙齿缺失后，不仅影响美观、咀嚼功能等，还会造成食物嵌塞、影响消化功能等。

另外一个作用是稳定颌骨。由于缺失牙不能正常咀嚼食物，会导致颌骨缺少食物的刺激和力量来发育成长。这样会导致颌骨发育不良、牙槽骨变薄、牙齿松动等。而缺牙后通过种植牙齿修复可以恢复颌骨功能，使口腔能够正常咀嚼食物。所以老年人牙齿脱落要及时进行补牙，如果只有一颗牙齿缺失可采用固定义齿修复；如果有两颗或两颗以上的牙齿缺失可采用种植牙齿修复；如果缺牙数量多且都是重度牙列缺损应采用可摘局部义齿修复（活动义齿）；如果只是单纯缺失应及时镶牙。

二、牙膏越贵越好

市面上的牙膏种类繁多，价格有高有低，一般人很难区分哪种牙膏更好，而有的人又会认为越贵的牙膏越好，所以选择购买价格昂贵的牙膏。其实，牙膏的价格与其质量并不成正比。目前市场上常见的牙膏主要有两种：一种是普通牙膏，另一种是防龋牙膏。

普通牙膏的主要作用是清洁牙齿表面的污垢，预防牙菌斑和龋齿。在选择时要根据自身口腔情况来决定，如有无炎症、溃疡等口腔疾病就应选用具有治疗作用的抗菌、消炎牙膏。而对于有龋洞和牙列缺损的老年人则可选用含有氟、钙等成分的防龋牙膏，以防止龋坏发展。此外，还要注意对牙龈出血、牙龈炎等口腔疾病进行防治，可选用含有维生素C、维生素E等成分的牙膏，这些成分具有抗氧化作用，可起到抗菌消炎、缓解牙龈出血和缓解牙龈炎的作用。

有些老年人对自己口腔健康不够重视，觉得只要使用普通牙膏就行了。其实不然，普通牙膏中只有极少量的有效成分能够起到保护牙齿的作用。例如摩擦剂是预防和控制牙结石形成的重要手段之一，但由于人们日常生活中摄入过多的钙质或过少摄入钙质等原因而使牙结石形成较快。但若仅使用普通牙膏进行牙齿保健则很难将牙结石清除干净。所以需要在医生指导下选择含有适量氟元素的防龋牙膏并配合使用含氟制剂刷牙。

另外，某些中药牙膏也有一定效果，例如防龋和止血等功能的中药成分、具有消炎止痛作用的冰片等成分，但由于中药成分复杂，故使用时应由专业医生指导下使用。

三、有病才看牙医

许多人认为，自己的口腔毛病是小病，不用看牙医，所以到了牙痛或出血等紧急情况才去看牙医。其实这是一个非常大的误区。在口腔科就诊，医生不仅可以给你治疗一些口腔疾病，而且还可以为你提供预防保健的指导。

比如龋齿的早期，牙齿表面上还没有出现破坏时，通过补牙就可以治疗。如果出现了牙齿缺损和牙龈炎，必须到医院进行手术治疗。如果不及时治疗，随着病情发展，就会破坏牙髓神经组织而引起牙髓炎甚至根尖周炎，这时需要做根管治疗。

有的老年人对拔牙有恐惧心理，认为拔牙会影响吃饭或发音等。其实拔牙也是治疗口腔疾病的一种方法。在拔牙之前要做一些必要的准备工作：如了解病史、全身状况等；接受全身系统的检查，如血液系统疾病、心血管病等；了解局部情况，如口腔内有无畸形、炎症和损伤；检查口腔卫生状况等。

因此建议老年人不是在牙齿有病时再去看牙医。另外牙齿出现疼痛时不要自己买药吃，应及时去看牙医。有些人认为牙疼不是病就不愿去看牙医，这是非常错误的做法。

四、牙龈出血是上火

牙龈出血可能是牙龈炎的表现，也可能是牙周炎的征兆，两者都有可能出现。这是因为牙周炎主要就是牙菌斑引起的，牙菌斑是一种白色、扁平的生物膜，如果没有及时清洁，就会变得越来越多，逐渐形成牙结石。牙结石又会慢慢地把牙龈包起来，造成牙龈萎缩、牙根外露、牙齿松动、敏感等。如果不及时清理牙结石，就会逐渐发展成牙周炎。如果在牙周炎早期没有及时治疗，就会导致牙龈萎缩、牙齿松动。

一般人的牙龈出血是不需要治疗的，但是一些严重的牙周炎患者是需要治疗的。他们在出血时使用止血药可以暂时止血，但没有从根本上解决问题。牙周炎患者的牙龈中含有大量致病菌，这些细菌不仅会引起牙龈炎症，还会造成牙齿周围组织发炎、肿胀等。如果没有得到及时治疗，炎症就会进一步发展成牙周炎，形成牙周炎牙周脓肿。当脓肿发生后，就会使牙槽骨和牙周组织遭到破坏，使牙齿发生松动或脱落。

如果牙周炎患者不及时治疗，炎症会向下蔓延到同侧的面部或其他部位。如果蔓延到更深的牙周袋或牙根处，就会导致牙槽骨和牙龈吸收。当牙龈萎缩到一定程度后就无法再恢复正常了。所以治疗牙周炎时要把炎症清除掉才行。这样才能解决牙龈出血等口腔问题。

五、牙痛吃止痛片

牙痛时，很多老年人会服用止痛片，但是止痛片多含薄荷脑、樟脑等成分，可使中枢神经兴奋，对牙痛不能起到很好的止痛效果。另外，很多止痛片含有对乙酰氨基酚成分，对胃粘膜有刺激作用，会引起胃痛加重。还有一些止痛片中还含有少量阿司匹林，其止痛效果虽好，但也有导致出血的副作用。老年人牙痛多表现为牙齿松动、牙本质过敏、牙齿敏感等，这些病症都是不能服用止痛片的。老年人由于牙齿松动严重，出现牙痛症状时应及时到医院就诊。如果是牙周病引起的牙痛则要及及时治疗牙周疾病。平时还应注意保持口腔清洁卫生，坚持早晚刷牙、饭后漱口，并定期进行口腔检查。

（作者单位系江西省上饶市立医院）

安装起搏器后要注意什么

张文彪

况，应及时联系医生进行处理。

二、避免剧烈运动

安装起搏器后，应避免剧烈运动。虽然在安装起搏后可以正常工作，但如果患者从事剧烈运动或长时间的体力劳动，心脏可能会出现异常。因此，安装起搏器后应避免剧烈运动，如果有必要，可以进行一些轻度的体力活动。但活动强度不宜过大，否则会导致心脏的过度疲劳，这不仅不能使起搏器的功能得到更好地发挥，还会增加起搏器的负担。

三、预防感染

1、术后局部皮肤切口要保持清洁、干燥，避免感染，预防感染和出血的发生。
2、术后24小时内，不宜洗澡，防止伤口感染。
3、术后避免剧烈活动，防止伤口撕裂或其他损伤。
4、术后一周内应避免外伤、挤压等。
5、术后常规应用抗生素2~3天，并注意观察血象变化。如出现发热、全身不适、白细胞计数升高或下降等，应立即报告医生。

6、术后3个月内不宜做X线检查或射线治疗。

7、出院后应定期到医院进行复查，一般1~2个月复查一次，内容包括X线检查和心脏超声检查。对于植入心脏起搏器的患者来说，还应注意定期进行心脏超声检查，特

别是在起搏器植入后3年内，应每3~6个月进行一次心脏超声检查，以评估起搏器的功能和是否发生并发症。

8、一旦出现并发症（如感染）应及时就医。

9、避免做剧烈的运动和重体力劳动。不能做提重物的工作，如举重等。不能参加体育运动或剧烈活动。

10、注意饮食卫生，保持口腔清洁卫生。可以适当吃一些新鲜蔬菜和水果。

四、注意饮食

1.起搏器患者饮食宜清淡，多食富含维生索的新鲜水果、蔬菜和富含蛋白质的食物，少吃肥膩辛辣之品。
2.适量补充维生素C和维生素B族，预防感染，促进伤口愈合。维生素E可抑制体内炎症反应，减少胶原蛋白合成，改善皮肤弹性。富含维生素E的食物包括葵花籽、芝麻、核桃、花生等。
3.适量食用钙制剂和维生素D，可预防骨质疏松。钙补充剂应在医生指导下服用。患者应避免使用可能对起搏器有影响的药物。

4.不要吃海鲜、虾、蟹等食物，不要喝酒，不要喝浓茶和咖啡。
5.要定期到医院进行检查，尤其是起搏器植入后的一年内，每年要做一次全面检查。如有不适症状应及时到医院就诊。

6.安装起搏器后的饮食宜清淡，多食新

慢性乙肝治疗中应注意什么

王 珏

所谓要“管”，就是在治疗的过程中，要坚持科学合理的治疗方案，积极配合医生进行药物治疗和生活方式管理。其中，最关键的一点是坚持长期治疗。

一般来说，乙肝患者要想获得较好的治疗效果，在坚持长期治疗的过程中，就要严格遵循医嘱进行用药和生活方式管理。其中用药方面主要包括：

（1）选择正确的药物：慢性乙肝患者在进行抗病毒治疗之前，应该先通过专业的医生进行全面的检查和评估，了解自己病情的严重程度，然后再根据检查结果选择合适的抗病毒药物。另外，患者还要了解抗病毒药物在不同阶段使用时的注意事项。

（2）坚持长期用药：在选择抗病毒药物时，要了解其副作用及可能发生的不良反应。此外，还要定期到医院进行复查。

（3）养成良好的生活习惯：患者在日常生活中要保持充足睡眠、适当运动、戒烟或酒等。

需要注意的是，在坚持长期治疗的过程中，患者还需密切监测自身病情变化情况及药物不良反应发生情况。如有必要可通过调整药物或停药等方式来控制病情。

三、要“调”

对于慢性乙肝患者而言，生活中还应注意“调”，即保持良好的心态，养成健康的生活方式，远离酒精。

1.保持良好的心态。慢性乙肝患者在患病后应尽量保持良好的心态，不要焦虑、恐

惧或过分自卑，这些不良情绪会影响人体免疫功能，从而增加疾病复发的风险。

2.养成健康的生活方式。慢性乙肝患者应注意合理膳食，多吃蔬菜、水果、粗粮等富含维生索、微量元素的食物，少吃辛辣、油腻及刺激性强的食物，以免加重肝脏负担。

3.远离酒精。酒精对于肝脏具有很强的刺激性，可导致肝细胞缺氧或坏死，所以慢性乙肝患者应尽量远离酒精，尤其是已经出现肝硬化的患者更应注意避免饮酒。若是一定要饮酒的话，应限制饮酒量和频率。

四、要“护”

1、首先是要避免劳累。因为劳累会加重肝脏的负担，使病情复发或恶化。所以，慢性乙肝患者在学习上要注意劳逸结合，适当地休息与活动，不可过度劳累。
2、其次是要预防感染。感染是乙肝病毒进入人体内的主要途径，乙肝病毒感染后可以引起机体的免疫反应而造成肝损伤。因此，慢性乙肝患者应注意预防各种感染，包括普通感冒、肺炎、败血症、皮肤感染等。
3、另外要注意饮食健康。慢性乙肝患者要尽量减少进食油腻、辛辣刺激性食物及饮酒，以避免对肝脏造成更大的刺激，同时也避免加重肝脏负担。

4、最后是要做好定期检查。慢性乙肝患者应每隔3个月到半年到医院进行一次肝功能和B超检查，以及时了解病情变化。对于已出现肝硬化或肝癌的患者，更应做到定

直肠癌与痔疮怎样区分

汤新慧

和治疗。

二、发病年龄不同

直肠癌好发于中老年人，一般是50岁以上的中老年人。痔疮好发于20岁左右的年轻人，主要是因为长期的不良饮食习惯和不良生活习惯引起的，年龄越小越容易发生。

三、症状表现不同

痔疮：大便时肛门疼痛、出血，血常附着在大便表面，而不与大便相混。病人排便次数增多，而每次排便量少，甚至只有几滴粪便。因为是间断性发作，所以病人往往无疼痛感，而仅有便意。肛门肿物脱出肛门外，一般仅能摸到肿物而摸不到肿块。

直肠癌：便血是直肠癌最常见的症状。其便血多呈喷射状或滴状鲜血，且常混有粘液及脓液。直肠癌增大后，可引起排便习惯改变、大便变形、排便困难或腹泻、便秘等症状。一般早期的时候血液为鲜红色或者暗红色，但是随着病情的发展血液会变成暗紫色。而痔疮便血一般为鲜红色或暗红色，是由于粪便摩擦肿瘤导致的出血，和痔疮出血相比便血量会比较多，而且出血是间歇性出现的。

痔疮：痔疮并不会造成人身体的不适，因为它只是一个小的静脉血管团而已，它并没有造成人身体上的疼痛感。所以如果你发现自己有痔疮的话，千万不要过于担心了。

直肠癌：直肠癌主要就是发生在我们的直肠部位，所以会引起患者出现腹部肿块等情况。由于肠道内有肿瘤细胞大量生长时会引起肠道堵塞等问题，导致患者出现便秘或者是腹泻、腹胀等情况。
直肠上皮发生癌变时，往往不会引起患者的重视，容易出现漏诊和误诊。

一般来说，直肠癌发病时间短，症状不明显，但如果发现的时候就已经到了中晚期。而痔疮则不同，痔疮是因为肠道过于干燥引起的一种疾病。所以经常会有便血、肛周疼痛等症状。
直肠癌患者在发病期间还会有以下几种症状。

1.大便习惯改变：直肠癌患者由于肿瘤长在直肠内会导致大便次数增多、大便习惯改变、大便变细等症状。

2.腹部疼痛：直肠癌患者通常在早期会出现腹部隐痛或者腹痛症状，因为肿瘤刺激到肠道神经引起肠痉挛导致腹痛。直肠癌晚期时疼痛症状会加重。

3.贫血：直肠癌患者由于肿瘤持续刺激肠道导致肠道出血或者肠道梗阻而引起贫血、消瘦等症状。

一般早期贫血表现为全身无力、面色苍白、精神萎靡、乏力、气短等症状。晚期患者会出现贫血、低热、乏力等全身症状。

四、症状程度不同

1、痔疮患者大便后滴血或手纸上带血，或呈喷射状。有时伴有肛门坠胀、疼痛。这是由于直肠下端的肿瘤较大，容易造成肛缘粘膜充血、水肿，或因肿瘤表面糜烂、溃疡，导致分泌物增多而引起。

2、直肠癌患者早期一般没有什么明显的症状，随着病情的发展，可以出现排便习惯的改变（如腹泻、便秘等）。如果是直肠肿瘤压迫所致的大便习惯改变，则可以出现便秘或腹泻交替出现。有时可在每次排便时有肛门下坠感和排便不尽感。

3、晚期直肠癌患者可有体重下降、食欲不振、贫血等症状。

4、痔疮一般不会引起出血，而且痔疮

心脏起搏器是治疗各种严重的心律失常和其他心脏疾病的有效方法。如果没有起搏器，就会发生心律失常，导致心搏停止或心搏异常。因此，起搏器被认为是心脏疾病的“急救药”，是拯救生命的重要措施。心脏起搏器是一种治疗各种心脏疾病的有效方法，而在安装心脏起搏器后要注意什么呢？下面一起来了解一下。

一、定期复查

心脏起搏器可以植入患者的体内，安装起搏器后需要定期到医院进行复查，对起搏器进行调整，以确保起搏器的正常使用，避免出现起搏器故障。心脏起搏器的定期复查包括以下内容：

1.心电图：医生会对安装心脏起搏器的患者进行心电图检查。检查内容包括是否有心律失常、心房颤动和心室颤动等症状，以及是否有明显的心脏跳动。

2.超声心动图：通过超声检查，医生可以了解患者是否有瓣膜功能异常、心室扩张等问题，以及是否有无瓣膜畸形、瓣膜狭窄等情况。

3.血液检查：通过血液检查，医生可以了解患者的血压、血糖和血脂情况，以及患者是否存在贫血、出血等问题。

4.动态心电图：通过动态心电图检查，可以了解患者的心脏跳动是否正常，以及心脏的电活动是否正常。

5.其他检查：医生会进行其他相关检查，如心脏B超、CT等。如果安装了起搏器，患者应每年到医院进行一次心电图和超声心动图检查。

6.起搏器电池更换：根据患者的病情，医生会建议患者在安装起搏器后更换电池。更换电池时应注意安全。如果出现异常情

在临床上，慢性乙肝患者并不少见，绝大多数的患者是可以通过积极的抗病毒治疗来达到临床治愈的目的，获得较好的预后。所以，对于慢性乙肝患者而言，了解其病情，并掌握科学合理的治疗方法，对降低疾病进展及复发率、提高生活质量十分重要。

那么，慢性乙肝治疗中应注意哪些方面呢？

一、要“治”

“治”是指对乙肝进行治疗。在临床上，慢性乙型肝炎的治疗主要有以下几个方面：抗病毒治疗、保肝降酶、对症支持治疗及合理用药等。

抗病毒治疗 目前，对于慢性乙型肝炎，还有一种可以治愈的药物，但却有很多抗病毒的药物是可以控制病毒复制，并达到临床治愈目的。其中，干扰素抗病毒效果比较好，尤其是干扰素α，对乙肝患者的病情控制有很好的效果。

保肝降酶 对慢性乙型肝炎患者而言，保肝降酶也是重要的治疗方法之一。其中，服用熊去氧胆酸及甘草酸制剂等药物，可以起到保肝降酶的作用，但这些药物都需要在医生指导下服用。

对症支持治疗 对于慢性乙型肝炎患者而言，由于其身体状况复杂多样，所以在进行抗病毒治疗时应遵循个体化原则。例如，对于免疫耐受期患者来说，不适合采用抗病毒药物进行治疗；对于免疫功能亢进患者来说，也不适合采用抗病毒药物进行治疗。

合理用药 在临床上，也有很多患者在接受抗病毒治疗后却并没有得到满意的疗效。那么，如何才能使这些患者得到更好的治疗呢？

二、要“管”

在我们的日常生活中，很多人都会有痔疮的现象，有的人因为没有症状所以不会放在心上，有的人会感觉到一些症状而忽略，其实痔疮和直肠癌是有很大的区别的，如果我们不加以区分就很容易导致一些疾病的发生。

那么直肠癌和痔疮有什么区别呢？

首先我们先来了解一下什么是直肠癌。直肠癌是指发生在直肠粘膜上的恶性肿瘤，因其起源于直肠下段粘膜上皮而得名。在我国，直肠癌的发病率仅次于胃癌和食管癌，居第三位。

一、病因不同

痔疮：痔疮是指发生于直肠下端粘膜及肠壁的静脉曲张，是一种常见的良性血管疾病，可以通过药物或者手术进行治疗。目前认为主要是由于直肠下端粘膜静脉丛长期受炎症、静脉曲张、血液淤积等因素影响而形成，也有一些患者是由于肿瘤所致。痔疮的发生主要与以下因素有关：

1、久坐不动，缺乏运动。久坐会使直肠静脉回流不畅，引起静脉曲张、血液淤积，形成痔疮。

2、排便习惯不良。长期腹泻、便秘，粪便在肠道内停留时间过长，有害物质刺激肠壁，导致炎症疾病的发生。

3、饮食因素。长期食用高脂肪食物、长期进食辛辣刺激性食物等饮食因素，会导致慢性炎症刺激肠道粘膜而导致癌症发生。

4、遗传因素。直肠息肉也有一定的遗传倾向。所以家族中有相关病史的人，更要提高警惕。

5、炎症刺激。结肠炎患者易并发肛周脓肿或肛瘘，肛周脓肿反复发作可刺激直肠粘膜而导致癌症发生。

6、其他疾病因素。如肠道梗阻的病人易并发肠套叠，直肠肿瘤病人可并发贫血等。

因此患有痔疮的患者要多注意饮食和生活习惯的调整，同时还要多注意检查，如果出现便血或疼痛等症状要及时去医院检查

鲜水果和蔬菜。尽量避免食用刺激性食物（如辣椒、胡椒）和过冷、过热、过咸的食物（如浓茶、咖啡），以免刺激心脏起搏器电极过早放电而导致起搏器提前终止工作。要戒烟或酒，避免饮用浓茶和咖啡。尽量避免熬夜、劳累以及进行重体力劳动等不健康的生活习惯。

为了防止起搏器提前衰老或故障，我们必须在安装起搏器后积极进行健康管理。具体如下：

1.合理饮食。饮食应清淡、低脂、易消化，避免食用辛辣、油腻、刺激性食物。进食前要注意观察。如果患者出现消化不良、腹胀等症状，应立即停止进食。

2.戒烟或酒。长期吸烟会降低血液中的含氧量，导致心脏供血不足。吸烟会增加患心血管疾病的风险，对心脏有一定的影响。

3.适当锻炼。适当的锻炼可以促进血液循环和新陈代谢，提高心脏的功能。每天晚上进行30分钟左右的有氧运动是最好的。

4.避免外伤感染。安装起搏器后，避免做一些对植入起搏心有影响的剧烈运动和重体力劳动等活动。如果需要进行这些活动时，应提前告诉医生并由医生指导。

5.定期随访检查。在安装起搏器后，应定期随访心脏起搏器和周围组织，如出现不适症状或发现起搏器发生异常情况，应立即到医院检查。

6.定期体检和疾病治疗。定期体检是预防和治疗疾病的重要措施。在安装起搏后，患者需要根据医生的建议进行定期检查和治疗，如糖尿病、高血压、高血脂等疾病应及时治疗和控制，防止对心脏造成伤害。

（作者单位系广东药学院附属第一医院）

期检查和随访。即使肝功能正常的患者，也应该在每年的体检中加入乙型肝炎病毒标志物的检查项目，这样可以及时发现并早期治疗病情发展中出现的问题，避免病情进一步加重或复发。在此特别提醒患者注意：抗病毒药物不能随便停药。

五、要“养”

“养”即是指患者在生活中要养成良好的生活习惯，并定期进行肝功能检查，以便及时发现病情变化，进行科学合理的治疗。具体而言，患者在生活中要做到以下几点：

1.保持良好的心情，避免熬夜和过度劳累。过度劳累会导致人体内环境失衡，降低免疫力，加重肝脏的负担。

2.保证充足的睡眠时间。充足的睡眠是促进肝脏修复和再生的必要条件，尽量不要熬夜。

3.戒烟或酒。酒精和烟草中的有害成分对人体危害极大，会对肝脏造成直接损伤。

4.注意饮食。日常饮食应以清淡为主，多吃新鲜蔬菜水果等富含维生素、纤维素的食物。

5.适量运动。运动能够促进血液循环及新陈代谢，减轻肝脏负担，增强机体免疫力。

6.定期进行肝功能检查及B超检查。通常情况下，乙肝病毒携带者每半年进行一次肝功能检查即可，而乙肝患者每3个月就要进行一次肝脏B超检查。

7.治疗中注意避免使用对肝脏有毒性作用的药物或保健品等。

8.科学规范服用保肝降酶类药物以及其他药物。如：护肝片、牛磺酸等具有辅助治疗作用的药物等。

（作者单位系宜春学院医学院）

患者一般不会出现大便秘血或手纸上带血的情况，而且也不会有明显的坠胀感。

5、直肠癌患者早期可能有贫血的症状，到了晚期贫血症状加重，呈进行性贫血。有时会出现全身无力，食欲不振，体重减轻等症状。

6、痔疮和直肠癌在发生的部位上都是比较靠近肛门口的位置，所以在早期这两种疾病都可能会发生出血的情况。如果只是轻微出血不是很严重的话一般可以通过一些药物治疗就能够解决问题。

五、治疗方式不同

由于直肠癌和痔疮在发病的症状上是非常相似的，所以如果我们出现了便血的情况，那么就可以很明显地分辨出来自己到底是得了直肠癌还是痔疮。

直肠癌的治疗方式主要以手术为主，而痔疮主要是通过保守治疗来缓解病情。

在这里提醒大家，如果不小心得了直肠癌以后，千万不要惊慌，一定要去正规医院进行诊治。

如果患上了痔疮也不要着急，一定要在日常生活中注意护理，养成良好的饮食习惯和排便习惯。

每天养成定时排便的习惯，一般排便时间控制在三分钟之内。饮食上以清淡为主，多吃新鲜蔬菜和水果，避免辛辣、刺激、油腻食物。

如果排便习惯不好或者大便里面出现了一些不正常的东西，那么就需要到医院进行检查和治疗了。

如果发现自己患上了直肠癌以后要及时采取治疗措施，不要因为没有症状就不去治疗。

我们应该根据自己的情况来选择适合自己的治疗方式，这样才能保证身体健康。所以大家一定要引起重视。

（作者单位系广东医学院附属厚街医院）



本版投稿咨询电话：
0554—6657551